



## 《习近平与大学生朋友们》 第二卷出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版,在全国发行。

2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后,在广大青年学

子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例,通过24篇访谈实录,讲述了习近平同志在地方和中央工作期间,深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事,充

分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹,为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

## 习近平寄语新时代青年强调 奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章 向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村

振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。广大青年要继承和发

扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出,各级党组织要坚持党管青年工作原则,加强对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,传承弘扬优良传统,团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

## 陈岸明吴晓晖督导检查防汛和防范工作 更严更实更细抓好风险隐患排查整治 全力守护好人民群众生命财产安全

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)5月3日上午,市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明,市委副书记、市长吴晓晖就深入学习贯彻习近平总书记对梅大高速茶阳路段塌方灾害作出重要指示,贯彻省委常委会扩大会议部署要求,督导检查道路交通、水利工程、水上交通等领域的防汛和安全生产工作,强调要深刻汲取教训,坚持举一反三,紧盯重点领域薄弱环节,更严更实更细抓好风险隐患排查整治,全力防范各类事故灾害发生,守护好人民群众生命财产安全。

在市交通运输局、市水利局、江门市海事局,陈岸明、吴晓晖分别听取全市交通运输行业安全生产、水利防汛安全隐患排查、水上交通安全监管等工作汇报,并通过视频监控查看高速公路、国道干线公路、内河航道以及西江大堤、川岛航线高速客船码头、新中渡口、石

板沙渡口等重点部位实时运行情况。

陈岸明强调,当前正值五一假期,群众出行增多,人员流动量大,我市将出现新一轮大范围降雨和强对流天气,各类事故灾害易多发。各级各部门要坚持底线思维,极限思维,把风险挑战想得再困难复杂一点,把安全防范工作做得更细致充分一点,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要全面细致开展高速公路、国道省、农村公路等道路及沿线地质灾害隐患排查,层层传导压力,压紧压实责任,坚决消除安全隐患。综合运用“人防+技防”,对重点路段加密动态监测,强化假期道路运输企业的安全生产工作,严格管理旅游包车、客运班车等重点车辆,确保群众平安出行。要立足最不利情况,提高全市水利工程防汛减灾能力,为有效防御今年可能出现的超强台风做好充分准备,优化在建水利工程施工方

案,排查完善老旧水利设施防汛应急预案,强化西江干流堤防等重点部位防护,组织专业技术力量下沉一线,开展交叉检查,严防次生灾害,确保安全度汛。要毫不放松抓紧抓好水上交通安全防范,对全市渡口码头、渡船客船、通航桥梁等开展安全生产风险隐患排查,加强渡运联合监管,严格督促落实恶劣天气禁限航等安全措施,统筹做好休闲渔船安全有序停放,开展渔船火灾隐患检查,加大水上联合搜救演练力度,强化水上客运应急保障功能和应急救援队伍实战技能。

吴晓晖要求,全市各级各部门要始终紧绷“防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾”这根弦,以“时时放心不下”的责任感,抓紧抓实抓细安全防范各项工作。要全力保障道路交通安全,压实行业监管责任和企业主体责任,加大巡查监测和安全隐患排查力度,督促旅游包车、客运

班车、网约车等运营企业落实防止驾驶员疲劳驾驶、强制休息措施。要全力保障安全度汛,按时保质保量完成国债项目水利工程,对全市各类水利工程及山洪灾害防治点加强排查整治和监测预警,谋划推进水利设施的维修加固工程,提升水利本质安全水平;发挥水利工程服务农业发展的保障支撑作用,确保我市农业生产用水安全。要全力保障水上交通安全,开展“四不两直”安全生产检查,提高船员、乘客穿戴救生衣意识,加强通航秩序管理,根据气象、水文等情况做好航行安全提醒,严禁超载超员航行,严打非法采砂破坏防洪堤行为。要构建重大突发事件紧急医疗救治绿色通道,强化应急、公安、消防、卫健等多部门的联动协作,增强事故应急处置能力,最大限度保障人民群众生命安全。

市领导李汉东参加有关活动。



□江门日报记者 朱磊磊 黎禹君  
实习生 王乐怡

今年五一假期,对于第27届“中国青年五四奖章”获得者、江门市公安局交通警察支队指挥大队教导员李建均而言是忙碌的。他和同事们轮流值守,操纵新型警用无人机对沿海地区进行巡查监测。

2021年,在一次追捕走私犯罪嫌疑人的行动中,李建均失去了左腿,但他凭借坚强的意志和对警察事业的热爱,重新站在打击犯罪的一线。2023年5月,李建均获得第27届“中国青年五四奖章”。

在五四青年节前夕,记者回访李建均了解到,他带领无人机专班探索形成了无人机岸海空一体化战术战法,去年至今协助破获走私案件50宗。

### 系统学习无人机技术知识

“不就是缺一条腿嘛,装上假肢还能继续从事我热爱的警察事业。”记者眼前的李建均,眼神坚定,丝毫没有因为三年前的一场意外改变从警的初心。

江门日报讯(记者/陆沿任)“今年五一国际车展无论成交量还是人气都非常不错!”昨日下午,由江门日报社、江门新闻网主办的2024 江门五一国际车展(以下简称“五一车展”)在广东珠西国际会展中心圆满落幕,江门市汽车流通行业协会常务副会长张伟星对展会效果给予高度评价。据车展组委会统计,3天累计吸引超5万人次观展,汽车经销商也收获满满,可谓人财两旺。

### 现场人气旺 车商成交量创新高

5月1日至3日,广东珠西国际会展中心无疑是江门最热闹的场所之一。车展首日9时,市民开始陆续从四面八方来到现场,到10时30分,广东珠西国际会展中心已是人潮涌动。其中,二号、三号展馆挤满了看车、

## 第27届“中国青年五四奖章”获得者李建均: 以无人机“代步”,持续守护江门平安

经过近8个月的康复治疗,李建均身体情况日渐好转,急切盼望重返工作岗位。2022年8月,李建均进入江门市公安局警用无人机作战专班,开始在新岗位上发光发热。

“建均,下班了,还不走啊?”“你们先走,我还有点东西没弄完。”说话间,李建均盯着桌面上摊开的书,摆弄着手里的无人机。面对这样的场景,同事们早已司空见惯。

来到新的岗位上,李建均一头扎进无人机领域,开始系统学习无人机技术知识。为了完成由普通民警到警用无人机飞行能手转变,他不仅积极向有经验的前辈请教,还利用休息时间查阅各种书籍。通过一年多的刻苦学习,李建均逐渐成长为行业能手。

“不为别的,我就想拼一把,向别人证明一下,我能行的。”李建均斩钉截铁地说。

### 带领无人机专班成员攻坚克难

近年来,无人机在警情处置、交通管理、治安管控等工作中大显身手。江门公安也成立了警用无人机专班。由于该专班刚刚成立,各项规章制度亟待建立,专班成员不仅要运用无人机参与实战,到相关部门和基层开展调研,

还要建立无人机使用规章制度、研究无人机战术战法,开展装备和队伍建设。

在艰巨的任务面前,李建均主动请缨、承担任务,和同事们一起加班加点开展调查研究,探索战术战法,完善制度机制,参与破案抓捕,积极奋战在打击走私的第一线。

随着专业技能的日益精湛,李建均和无人机专班的成员不断追求卓越。他们致力于拓展警用无人机技术的应用场景,紧密结合各警种的实际需求,积极寻求与各警种部门的深度合作。

“人流量较大,请现场同事注意。”2023 江门马拉松赛事现场上空,警用无人机升空警戒,李建均带领的无人机专班将无人机拍摄的实时画面不断传回指挥室,指挥室根据现场传回的影像,适时调整管控方案,做好每一个环节的守护工作。

### 致力让无人机成为“飞天警员”

深夜,一架侦查无人机悄然升空,借助漆黑的夜幕隐藏好自己轻盈的身躯。在海岸边,李建均的目光紧紧锁定在无人机显示屏上,在他熟练操作下,无人机精准地飞向目标点位,

盯上了一艘形迹可疑的快艇,利用变焦镜头,全程跟踪并实时将画面传回。

“高清飞行摄像头,可以很隐蔽地侦查目标;喊话器可以实现高空的语音宣传和传播功能……”通过一年摸索,李建均看到了警用无人机的发展方向 and 趋势。

“无人机作为一种新型科技手段,在案件侦办和民生服务上发挥着越来越大的作用。”李建均期待,未来能探索出一系列更高效、更精准的技术战法,充分利用无人机“站得高、看得远、机动性强、隐蔽性好”等优势,让无人机成为公安机关的“飞天警员”。

去年以来,李建均带领的无人机专班屡创佳绩,协助破获走私案件共50宗,抓获犯罪嫌疑人共105名,查扣冻品共194吨和作案非法改装快艇共108艘。

“尽管现在因腿脚不可能再去冲锋陷阵,但我不是‘废人’,我还有操控无人机、数据研判等专长,能为战友们提供技术支撑。”每一次摔倒,都是为了扳回一局,李建均正充分利用自己在无人机操作方面的特长,以无人机“代步”,继续奋战在缉私岗位,持续守护着江门的平安,绽放着青春的光彩。

## 江门五一国际车展“成交给力”

购车的市民,汽车销售人员也在现场热情地为市民服务。车展第二天、第三天,前来观展的人员依旧络绎不绝,这让参展车商喜出望外。

记者了解到,本届五一车展,参展车商不仅收获了人气,还拿下了大量订单。记者发稿时,车展具体成交量还在统计当中,但许多汽车经销商都表示收获满满,他们还迫不及待地“朋友圈”晒成绩,纷纷表示“目标达成”“成交给力”。

“3天下来,一汽丰田展区的订单超过100张,超出预期目标20%;集客量超400批,超出预期26%!”昨天18时,一汽丰田江门华通4S店总经理张伟星向记者报喜。他表示,今年五

车展他们的收获超出了预期目标。

“现场成交非常给力,订单量创下我们参与江门车展的历史新高!”比亚迪王朝江门中溢4S店总经理董志远表示,五一车展3天,比亚迪展区成交量突破300辆,这是比亚迪参加江门车展以来最好的销量纪录。

### 摩托车受欢迎 “江门制造”获点赞

今年五一车展现场,除展出各种小汽车,还有帅气的摩托车。这些摩托车由广东大冶摩托车技术有限公司生产,是他们公司的拳头产品,一亮相就吸引了大量市民关

注,特别是年轻人,他们争着给摩托车拍照、拍视频。

广东大冶摩托车技术有限公司销售部理代刘豪表示,该公司旗下的重磅产品参加本届五一车展,“其中,现场亮相的703P摩托车是我们参展的明星产品,搭配了中国首台自主研发摩托车三缸发动机,百米加速仅需3.28秒,而368系列踏板车更是在未上市的情况下率先亮相五一车展。”刘豪说。

“这些摩托车外形真好看,没想到都是咱们江门自己制造的。”现场前来观展的市民陈先生告诉记者,“江门造”的摩托车真的非常帅气,“江门的摩托车制造不得了”。

## 世界首次! 嫦娥六号开启 月背“挖宝”之旅

新华社海南文昌5月3日电 5月3日17时27分,嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射,之后准确进入地月转移轨道,由此开启世界首次月背“挖宝”之旅。

风雨无阻。长征五号遥八运载火箭飞行约37分钟后,器箭分离,将嫦娥六号探测器直接送入近地点高度200公里,远地点高度约38万公里的预定地月转移轨道。

嫦娥六号探测器由轨道器、返回器、着陆器、上升器组成。后续,在地面测控和鹊桥二号中继星支持下,嫦娥六号探测器将历经地月转移、近月制动、环月飞行、着陆下降、月面软着陆等过程,在月球背面预选区采集月表岩石和月壤样品,同时开展科学探测。

完成采样封装后,上升器将在月面起飞,随后开展月球轨道交会对接并将样品转移至返回器;返回器将经历月地转移、接近第二宇宙速度再入地球等过程,最终携带珍贵的月球样品返回地球。

月球背面比正面更古老。迄今人类所有月球采样返回任务均位于月球正面。嫦娥六号预选着陆的南极-艾特肯盆地是月球三大地体之一,具有重要科研价值。

嫦娥六号任务预计需要约53天。嫦娥六号即将采集到的珍贵月球样品,有望深化人类对月球成因和演化历史的研究。

嫦娥六号还搭载了欧空局、法国、意大利、巴基斯坦的4个国际载荷,将同期对月背开展多项研究。

## 截至2023年底全国共有 共青团员7416.7万名

新华社北京5月3日电 共青团中央3日发布数据显示,截至2023年12月底,全国共有共青团员7416.7万名,共青团组织431.6万个。2023年共发展团员460.5万名。

其中,团的地方委员会0.3万个,基层团(工)委19.3万个,团(总)支部412.0万个。学校团组织190.5万个,团员3824.5万名;企业团组织91.0万个,团员721.0万名;机关事业单位团组织36.0万个,团员441.9万名;城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村团组织94.2万个,团员2173.7万名;社会组织和其他领域团组织19.9万个,团员255.6万名。



## 我市热门酒店民宿 五一假期一房难求

江门日报讯(记者/李银焕)今年五一假期,我市诚邀广大游客一起开启“江门3.3精彩之旅”,各大旅游景区再现“人从众”的热闹场景。央视《新闻联播》也称“江门‘五一’旅游客流迅速增长”。记者走访我市多家酒店民宿获悉,5月1日至5月3日,我市不少热门酒店、民宿出现满房的情况,住宿行业生意火爆。

“还好提前订了民宿,晚了可能就订不上了。”5月1日,来自湛江的詹先生和女朋友乘坐高铁到江门旅游,他们计划前3天到开平的赤坎华侨古镇、塘口游玩,后2天到台山游玩,入住侨乡故事民宿等当地特色民宿。前3天的行程给他留下深刻的印象,他表示,赤坎华侨古镇五一假期活动丰富,虽然有时下小雨但不影响游玩,他们在这里看了“打铁花”表演,“总体来说,景区好玩,住宿环境很不错,来这一趟,很值得”。

今年五一假期,我市旅游市场热度持续升高;赤坎华侨古镇举办“乐享赤坎——星耀音乐汇”主题活动,为游客提供丰富的文化体验和视觉享受,假期前两天,该景区每天接待游客过万人次;鹤山古劳水乡旅游区人气同样旺,鹤山醒狮、咏春闪耀古劳水乡旅游区,向八方来客展示广东非遗文化,每天接待游客过万人次;长堤历史文化街区精彩活动不间断,5月1日,首个国家级“金字名片”——中国华侨国际文化交流基地在此揭牌,并同步启动了“广电5G带你探历史 品人文 赏烟火——City Walk在长堤”,吸引不少游客前来深度探寻、了解江门“原点”文化……

旅游热也带动了住宿行业。“5月1日至3日爆满!”当记者询问入住率时,新会石洞故事民宿负责人张健明言简意赅地说道。他补充道,住客大部分来自广州,还有来自港澳、深圳、阳江等地。开平碉楼部落、侨乡故事民宿负责人张小明也表示,五一假期,民宿出现一房难求的情况,5月1日至4日都已满房,以深圳、东莞、珠海、广州的游客为主。这些游客大多选择到赤坎华侨古镇、开平碉楼、先锋书店等地游玩。

除民宿之外,我市酒店业的生意同样火爆。江门保利皇冠假日酒店负责人介绍,五一假期前4天入住率较高,其中,5月2日满房。游客主要来自粤港澳大湾区,也有部分来自省外。“江门3.3精彩之旅”对游客来说,有较大的吸引力,吸引了大量游客前来旅游。古兜泉峰江门记忆酒店位于长堤历史文化街区。该酒店总经理林玉娇告诉记者,酒店五一假期入住率高,5月1日至3日满房。